
LII. évfolyam. 2. szám. Levice-Léva, 1932 január 10.
ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK : 

Egy évre — — 50 K. — f
Hat hóra — — 25 K. — f.
Három hóra — 13 K. — f.

Egyes számok ára 1 korona. 
Magyarországra 63 K. — f.
Egyébb külföldre 75 K. — f.

TELEFON : 98

N. v. p. riad p. a t. v Bratislave 
cis. 25448 III a 1925.

HIRDETÉSEK-
□ centiméterenként — fillér.

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

^.Gyakori hirdetők- és a velünk 
Tjösszeköttetésben levő hird. irodák 
x árengedményben részesülnek.

ZKÖZZkZrCr'V'ET-.ÖIXÉST É8 TÁR8ADALMI HETILAP-

A kéziratok a azarkeazttaighaz kOldandtk. 
Kéairatok viHMaa nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

SzarkpaytkaArt IrIrIös : A LAP KI ADÓJ A

▲ hirdetéseket, elöffaetéHeket m a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaaitanl.

A lap kiudója : NYITRAI és TÁRSA.

Tiltakozás a forgalmi adó 
emelése ellen.

A közgazdasági közvélemény 
nagy megdöbbenéssel fogadta a for­
galmi adó felemelésére vonatkozó 
bejelentést, egyrészt azért, mert ez 
eszébe idézte Englis volt pénzügy­
miniszter emlékezetes kijelentését, 
hogy a forgalmi adó az egy szük­
séges rossz, amelyet állandósítani 
nem lehet.

Ez az Englis-féle tétel ugylát- 
szik, hogy végleg lekerült már a 
napirendről s az Englis féle pénz­
ügyi éra utódai már azt hangoz­
tatták, hogy az államháztartás nem 
nélkülözheti a forgalmi adóból szár­
mazó jövedelmet (mert hiszen az a 
rossz üzletmenet mellett is az el­
múlt évben mintegy másfél milliárd 
koronára tehető), s mert látjuk azt, 
hogy a pénzügyi kormányzat nem 
elégszik meg már ezzel az összeg­
gel sem, hanem félszázalékos eme­
lést akar, ami körülbelül negyedfél- 
száz millió koronával terhelné meg 
ismét a közgazdasági életet. Hogy 
ez az újabb megterhelés mit jelent 
az iparra és kereskedelemre, azt 
talán már felesleges is erőteljes ké­
pekkel jellemeznünk, hiszen min­
denki magán érzi a súlyos terhet, 
amelynek bírása — úgy érezzük — 
elérkezett a végső határhoz, ahol 
az összeomlás recsegő jelei hallha­
tók, mint a minősítésénél jóval erő­
sebben megterhelt hídnál, vagy a 
tulrakott szekérnél, amelynek kül­
lői a legelső kátyúnál pozdorjává 
törnek.

Hová lettek a régi szép remény­
kedések, amelyekben Englis pénz­
ügyminisztersége idején ringatta ma­
gát a közvélemény, amely akkor 
még hitt és remélt a forgalmi adó 
megszüntetésében. Ma már megelé­
gedne azzal is, hogyha a forgalmi 
adó emelésétől a pénzügyi kormány­
zat lemondana és az átalányozást 
egy minimális alapon megvalósítaná.

A pénzügyi kormányzat forgalmi 
adóemelésének tervével foglalkozott 
a lévai járási ipartársulat választ­
mánya is, amely a következő fel­
irat felterjesztését határozta el a 
pénzügyminisztériumnak:

,A hosszantartó gazdasági vál­
ság következtében, amely leginkább 
a kisiparosokat és kiskereskedőket 
sújtja, továbbá annak következté­
ben, hogy a textil- és egyéb nagy 
vállalatok, amelyek minden kis vá­
rosban fiókokat létesítenek és raci­

onalizált termelésükkel minden kis­
ipari produkciót megfosztanak ver­
senyképességétől, a kisiparosság és 
kiskereskedő osztály katasztrófális 
segélykiáltásaira évek során át biz­
tatást nyertünk, hogy már csak 
rövid időre szándékozik a kincstár 
a forgalmi adót fenntartani és hogy 
lassanként vagy megszünteti vagy 
enyhén átalányozva elviselhetővé 
teszi.

Ezen ígéretek ellenére és annak 
dacára, hogy az általános rossz 
termés, — a mezőgazdasági produk­
tumok és a háziállatok árainak visz- 
szaesése a mezőgazdák vásárló ere­
jét meggyöngitették, a gyári és más 
kereseti vállalatokban alkalmazott 
munkások redukálása és az óriási 
munkanélküliség a vásárlóképessé­
get a végsőkig csökkentették, járási 
ipartársulatunk tagjai megdöbbenés­
sel értesültek azon szándékról, hogy 
a nagytekintetü Pénzügyminiszté­
rium a forgalmiadót felemelni szán­
dékozik.

Bármennyire is eltudjuk hinni, 
hogy a pénzügyi kincstárnak a 
napról-napra felszaporodó szükség­
letek fedezéséről gondoskodnia kell, 
mégis a forgalmiadét, amely a kis­
iparosra és kiskereskedőre nézve 
antiszociális és elviselhetetlen és 
amely az eladási árba be nem kal­
kulálható, a fogyasztóra pedig át 
nem hárítható, feltétlenül törülni 
kell, nem pedig felemelni, mert az 
utóbbi eset az iparosság és keres­
kedők feltétlen és teljes megsemmi­
sülését vonná maga után.

Éppen ezért a ma már teljesen 
tönk szélére jutott és kétségbeesett 
iparos és kereskedő tagjaink egy­
öntetű óhaja képpen Járási Ipartár­
sulatunk 1932. január hó 5-én tartott 
választmányi ülésén hozott egy­
hangú határozat alapján oda terjed 
tehát 1789 iparos és kereskedő tag­
jaink nevében tiszteletteljes kéré­
sünk, hogy a forgalmi adó emelé­
sétől a jelenlegi nehéz helyzetben 
eltekinteni, a meglevő forgalmiadót 
megszüntetni, vagy pedig azt a 
legminimálisabb alapon átalányozni 
kegyeskedjék."

Tagadhatatlan, hogy ez a fel­
irat igen nobilis úri hangon van 
megfogalmazva, le van tompítva 
benne az elkeseredésnek az az ér­
zete, amely a feliratban szereplő 
1789 lévai járásbeli érdekelt lelkében 
lobog, bizonyára azzal a gondolattal, 
hogy az udvarias hang talán ered­
ményesebb lesz.

Kérés vagy tiltakozás végered­
ményben úgyis egyre megy. Ki 
meri áltatni magát ma még azzal, 
hogy akármelyiknek is sikere lesz, 
ha egyszer arról van szó, hogy 
ismét fizetni kell?!

„UJ ÉLET."
Szlovenszkó magyar folyóiratai karácsony­

kor megszaporodtak. Uj élet címmel megje­
lent a prágai Prohászka Kör havi folyóirata. 
Csinos, Ízléses tipográfiával, dús tartalommal. 
Igazi élvezet és komoly tanulság forgatni az 
uj lapot.

Az Uj élet programja: a Prohászka Kör 
programja. Mit akar a Prohászka Kör ? és 
mi az a Prohászka Kör ? Egyik szózatukban 
ezeket mondják magukról:

Mit akarunk ?! Ezt akarjuk megmondani 
azoknak, akik szeretettel fordultak felénk már 
első megmozdulásunknál; ezt akarjuk meg­
mondani azoknak, akik kétkedve fogadták 
megindulásunkat; ezt akarjuk megmondani 
bátran, férfiasán azoknak, akik már az első 
lépésünknél el akartak gáncsolni; és végül 
ezt akarjuk megmondani mindazoknak, akik 
még nem ismernek bennünket. Nem akarunk 
itt társadalommegváltó programmot adni. Ez 
a pár sor hitvallás ! Mit akarunk ? Kiutat mu­
tatni a kisebbségi magyar katolikus ifjúságnak 
a világnézeti zűrzavarból. Kiutat mutatni azért, 
hogy annál intenzivebben vehessen részt a 
nemzeti önvédelem heroikus munkájában. Ho­
gyan akarjuk ezt ? Nem mondunk hangzatos 
programbeszédeket, nem politizálunk, nem ala­
kítunk pártokat sem, hanem szerényen dol­
gozunk. Munkával akarunk az eszme hirdetői 
lenni.

Munkánk célja megismerni és terjeszteni 
a katolicizmusban rejlő hatalmas kulturérté- 
keket. A mai ember vakon tapogatózik és 
nem veszi észre, nem akarja észrevenni, vagy 
nem engedik észrevenni, hogy problémáira 
megtalálhatja a feleletet, csak ki kell a kezét 
nyújtania. Hatalmas kulturértékek vannak a 
katolicizmusban, csak észre kell őket vennünk. 
Szilárd alapok ezek, melyekre építhetünk.

Korszerűen akarunk a kát. kulturértékekre 
építeni. Nem ócska téglákat hordunk össze, 
hogy minden pillanatban összeomolhasson 
munkánk eredménye. A kor szülte friss esz­
méket építő téglává izzasztjuk a katolicizmus 
tisztitó tüzében.

így fordulunk nagy érdeklődéssel a szo­
ciális kérdés felé. Fiatalos lelkűnkben az építő 
eszmeiség szent füzével akarjuk lehetőleg el­
tüntetni a társadalom igazságtalanságait. Nem 
engedhetjük a szociális kérdést tartalmatlan 
jelszóvá degradálni (pl. a marxi szociálizmus- 
nál). De nem nézhetjük tétlenül azokat az 
igazságtalanságokat sem, melyeket a mai libe- 
ralísta-kapitalista társadalmi rend megenged. 
Mi hirdetjük a szociális megújhodást szülő 
pozitív szociális munka szükségességét. Ho­
gyan ? Tanulmányozni a szociális kérdést, 
keresni az egész társadalom együttélésének 
lehetőségeit, keresni saját szakmánkon belül 
alkalmat a szociális munkára, elméleti isme­
reteinket gyakorlati ténymegállapításokkal és 
megismerésekkel alátámasztani (nagyvárosi 
perifériák tanulmányozása, nyomortanyák lá­
togatása, falujárás): egyszóval elméleti és gya­
korlati ismeretekkel felkészülni a szociális 
munkára : ez a mi feladatunk.
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Iránytűnk és alapunk az a hatalmas irat, 
melyet negyven évvel ezelőtt XIII. Len pápa 
adott ki: a Rerum novarum. Ennek az esz­
méit tanulmányozzuk és terjesztjük, mert hi­
szünk benne, mert megtaláltuk benne a beteg 
társadalom tneggyógyitására a helyes orvos­
ságot. XIII. Leóval hirdetjük: „Hangosan ki­
áltanak az uralkodó állapotok vállalkozó szel­
lemű férfiak után!" Mi fiatal erőnkkel vállal­
kozunk, mi be akarunk állani a szociális munka 
szolgálatába.

Miért ?
Mert ezt megkívánja a jog és igazság 

iránti érzetünk. Nem nézhetjük ölhetett kézzel, 
hogy míg milliók nyomorognak, kevesek dő­
zsölnek, mig egyik országban az éhhalál pusz­
tít, a másikban a gabonát fölégetik. Igazságot 
akarunk, mert nem nézhetjük ölhetett kézzel, 
hogy a munkások nélkülöző tömegeit lelket­
len kufárok tévútra terelik; mert nem néz­
hetjük ölhetett kézzel, hogy a magyarságot az 
idegen kapitalizmus egyre szélesebb rétegek­
ben proletarizálja ; mert nem nézhetjük ölhe­
tett kezekkel, hogy a magyar munkásság csak 
olyanok részéről találjon álmegértést, akik 
levonják a nemzeti élet talajáról és az inter­
nacionalizmuson keresztül nemzeti holtanyaggá 
gyúrják. Mi hirdetjük a munkásság és a pro- 
letáriátus nemzeti és vallási alapon való ér­
dekvédelmi megszervezésének szükségességét.

Látjuk, hogy a magyarságunk is nagy 
problémák elé állít, melyek megoldására min 
den magyarnak, mindnyájunknak, világnézeti 
különbség nélkül össze kell fognunk. Ré­
szünkre „a magyarság élő erő, mely mozgat 
és mozgatni akar. Energia, melynek, eleme, 
életlehetősége a cselekvés, az alkotás." Ma­
gyarságunk pozitív és cselekvő magyarság. 
Nem üres frázis, nem álmodozás (turanizmus. 
Pán Európa). Tisztán látjuk, hogy ma világ­
bajok szövődnek össze magyar bajokkal. Itt 
dolgozni kell minden kissejtben és nem sza­
valni a magyarságról tartalmatlanul. Magyar­
ságunk egyetemes magyarság. Nem osztály­
magyarság. Ezért foglalkozunk a szociális kér­
déssel is. Magyarságunk a minden magyarok 
programja. Mi nem sajátítjuk ki a magyarsá­
got magunknak, de nem engedjük magunkat 
sem kiszorítani a magyar munkából.

Hirdetjük a nemzetek közötti béke szük­
ségét. Az egész emberiség javán is akarunk 
dolgozni.

Hogyan ? Úgy, hogy saját nemzetünknek 
leszünk minél dolgosabb fiai és saját nemze­
tünket tesszük minél kiválóbbá.

Erre a hitvallásra Prohászka Ottokár, a 
szociális püspök tanított minket. Ö a mi mes­
terünk, ő a mi irányitónk. Az ö Írásaiból szív­
juk a magyar katholikus munka szellemét.

Miért Prohászka ?
Mert a katholicizmus nagy értékeit ö for­

dította le a modern ember nyelvére ; „Én be­
szélni akarok a modern emberrel" vallotta. 
És hozzánk intézett szavát mi megértettük. 
Szelleme megtermékenyítette munkára született 
akarásunkat; mert magyar viszonylatokban ő 
volt a katholikumnak a legteljesebb kifejezője ; 
mert száz százalékig katholikus volt és mégis 
az egyetemes, mindenkit befogadó magyar­
ságot hirdette ; mert nála találtuk meg a szo­
ciális lelkülétet a legtisztábban akkor, mikor 
a magyar szociális hajnalhasadás még késett; 
mert ö az magyar viszonylatokban, ami XIII. 
Leó volt a világegyházban. írásai részünkre: 
gazdag élmény, erős hitvallás, időszerű prog- 
ramm.

A korunkat jellemző nagy szellemi anar­
chiában ez a férfias munkakérés, bátor mun­
kaakarás, amely a saját egészséges felfogása 
szerint kíván dolgozni az egyetemes magyar 
társadalom érdekében : tagadhatatlanul rokon- 
szenvet kelt s erre a hangra fel kell figyelni 
a szlovenszkói magyar társadalom minden ré­
tegének. A munkásosztály, a szegény népré­
tegek pedig egyenesen nagy szeretettel kell, 
hogy köszöntsék ezt az elindulást, amely az ő 
érdekükben is történik. Ugylátjuk, hogy a gya­
korlati katolicizmus megvalósításáról van szó. 
A vallás nemes eszméit mélyebbre ágyazni 
be az életbe, hogy az emberek minden cse­
lekedetét a vallás nemes filozófiája irányítsa, 
amely minden ember javára törekszik s em­
berideál gyanánt a szociális felelősségét érző 
egyént állítja az élet központjába.

Megvagyunk győződve róla, hogy az Uj 
élet nagy erjesztöje lesz Szlovenszkóban a 
szociális eszmének, hiszen már az első szám­
ban is olyan súlyos nevekkel találkozunk, mint 
Csársky püspök. Takács Menyhért dr. jászói 
prépost. Csávossy Elemér, Pfeiffer Miklós dr. 
kassai kanonok, a mély szociális érzésű filo­
zófus, Bállá Borisz és mások s végül maga a 
szerkesztő: Rády Elemér, garantálják a meg­
indult munka komoly fajsulyát.

GARAMVÖLGYI.

Csak helybeli iparossal

DOLGOZTASS 1

A mozi őskora.

A Pesti Hírlap Vasárnapjának egyik szá­
mában, érdekes cikk jelent meg Jules Etienne 
Mareyről, a mozi igazi feltalálójáról, aki 
1882.-ben rögzített meg először mozgást fény­
képekben. Marey azonban csak az uj kor 
elóharcosa volt, de a mozi őskora valóban 
— az őskorban kezdődött.

A görög monda szerint Daedalos, aki a 
mythologia szerint a képzőművészetek felta­
lálója, olyan szerkezetet alkotott, mely egyes 
képeket sorakoztatott, egymás mögé és azo­
kat mozgásba helyezte.

P.inius „História naturális*  cimü művé­
ben, Krisztus után 23-ban, azt Írja, hogy a 
természet titkainak felszentelt őrei, konkáv 
tükrökkel csodálatos szemfényvesztést tudnak 
produkálni. Aulus Gellius a „Noctes Atticae*  
című munkájában, amely Kr. u. a második 
évszázadban készült e', Írja, hogy a régi 
Róma jósai az optikának olyan titokzatos 
törvényeit ismerték, amelyeknek alkalmazásá­
val a babonás népet elkápráztatták és termé­
szetfeletti erejüket hitették el velük.

Damasieur már olyasfélét ir, hogy a pa­
pok a vetités technikájának valamilyen tor­
máját is ismertek. Egy istentiszteleten, — 
Írja az októberi iró — amelyről hallgatnom 
kell, valami fénycsomó jelent meg a templom 
falán . . . E őször távolról látlur, mikor pe­
dig közelebb jött, egy istenség alakját vette 
magára . . .“

C audius P.olomaeus, a Krisztus után 
150 körül élt asztrológus és mathematikus, 
a „A fény tana*  cimü müvében egy teher 
korongról ir, amelynek egyik szelete színes. 
Ha a korongot gyorsan forgatják, olyan,- 
mintha az egész felülete színes voma. Pio- 
lomeus után Leonardo da Vinci, Newton és 
más tudósok foglalkoztak e jelenség okainak 
kifürkészésével, de hiába.

A XVIII. században már játékszerhez 
használták fel ennek az optikai jelenségnek 
az érdekességét. La toupie éblouissante (a 
varázskorong) volt a cime ennek a játéknak, 
amelyet 1765-ben Nollet abbé fizikai leckéiben 
részletesen leir. E szerint az ember a golyó 
illúzióját keltheti, ha egy korongot egy ten­
gely körül forgat. Ha viszont egy hordó ke­
resztmetszetét alakitjuk ki görbe drótokból 
és azt forgatjuk egy tengely körül, egy hordó 
benyomását fogja kelteni.

Benvenuto Cellini, a zseniális olasz szob­
rász és ötvösművész önéletrajzában szintén

A gyűrű, a legrégibb ékszer.
Tetszeni 1 — Éva anyánktól örökölte 

ezt a vágyat és ezt az ambíciót minden nő 
és talán az a kis túlzás is a nő östermésze- 
téhez tartozik már, amit a csinositgatásban és 
a szépitgetésben olyan különös leleményes­
séggel tanúsít.

Már az első gyűrűvel, amelyet lehet, hogy 
falevélből sodort az ős-asszony, szintén a tet­
szés vágyának akar eleget tenni és szintén 
csak azt a célt óhajtotta elérni, hogy a kezét 
szebbé és formásabbá tegye. És ez a fale­
vélből sodort gyűrű volt az első ékszer, amely­
ből idővel arany és ezüst, majd platinafogla­
latú ötvös műremek lett a hosszúkás, finom 
női ujjakon.

Az ékszerek családfáján legelsőnek tehát 
a gyűrű szerepel, ez az egyszerű fémkarika, 
tüzfényü gyöngyfoglalatával vagy művészi vé- 
setü kövével.

Írott nyomok vannak arról, hogy már 
nemcsak a rómaiak, a régi görögök, az ókori 
egyiptomiak, hanem már a kaldeusok is vi­
selték a gyűrűt. Kizárólagos ékszer szerepét 
azonban csak újabban vette át a gyűrű, mert 
hajdanta szimbolikus jelentősége volt és vise­
lője nem csupán hiúságból hordta kezén a 
keskeny bronz, vagy vaskarikát.

A gyűrűnek minden időben más volt a 
szerepe és jelentősége. Minden időben és 
minden nemzet történetében, a művészet és 
művelődés-történelem nézőpontjából tekintve, 
valóságos külön fejezet — a gyűrű. Amikor 
a kézen, a mikor a lábon, a karon és amikor 
a fiilön vagy orron keresztülhúzva szerepel, 
mindenkor más és más kultúrába világit belé. 
De a gyűrű ma, bár teljesen átment a köz­

használatba, már odáig jutott, hogy — múlt­
járól szinte alig tudunk valamit. Eredetét, szim­
bólumát és allegóriáit nem ismerjük és csak 
azt tudjuk róla, hogy ezer formájában is min­
dig csak — ékszer.

Pedig, amig idáig jutott, hogy a köztu­
datban ma már kizárólag, mint ékszert isme­
rik, nagy és gyönyörű múltat hagyott maga 
mögött és ezen keresztül magával hozta misz­
tikus szimbóliumát is.

Valamikor, évezredekkel ezelőtt, az ó-kal- 
deusoknál és egyiptomiaknál a gyűrű szimbó­
lum volt. A köralaku nap-pályát szimbolizálta, 
az örökké megújuló évszakokat és az időt 
magát, amelynek nincs kezdete és nincs vége: 
és a gyűrű igy a végtelenséget is jelképezte. 
A rómaiak az egyiptusi istenségekkel együtt 
átvették ezt a szimbólumot is, amit a két 
szó : annus (év) és annulus vagy anulus (gyű­
rű) is bizonyít. És amint a kör, a köralaku 
nap-pálya összeköti az évszakokat, úgy a gyű­
rű is lassanként az emberek összetartozandó- 
ságát kezdi szimbolizálni és igy a hűség jel­
képe lesz. A szimbólumból tehát újabb szimbó­
lumot készítettek. Már az ifjú római is kivá­
lasztott arájának vasból vagy bronzból készült, 
bár épenséggel nem finomművű gyűrűt küld, 
annak jeléül, hogy a nőt egész lényében ma­
gához kívánja fűzni és a római nő, a szim­
bólum elismeréséül, egész életén át hordta a 
gyűrűt bal kezének negyedik ujján.

A férfit és nőt lélekben összekapcsoló 
szimbólumán kívül a gyűrű nemsokára már 
az egyesülést és a birtoklást is jelképezi. De 
ezenfelül holmi szövetkezésfélét is jelent. Minős, 
Kréta királya és az athéni Theseus, a tenge­
rek istenétől, Neptuntól való eredetüket vitat­
ják. És amikor mindkettőjüknek bizonyságot 

kell tenniök erről, Theseus a tenger, vagyis 
Neptun felé dobja pecsétgyűrűjét es a gyűrű 
eltűnik az árban, annak jeléül, hogy a tenger 
és annak istene elfogadják a köteléket. De a 
régi görög mondákban máshol is szerepel a 
gyűrű. Polykrates be akarja bizonyítani Ama- 
sisnek, hogy a szent tengert ö vele, miként a 
múltban, úgy a jövőben is titokzatos kapocs 
fűzi össze és ennek jeléül űnnepiesen a ten­
gerbe veti gyűrűjét. Am a tenger mélye visz- 
szadobja a partra. A tenger nem ujitja meg 
véle a szövetséget. Ugyanez a szimbóluma 
később annak, hogy a velencei dogé, ünne- 
pies szertartások közben, értékes, drágamüvü 
gyűrűt vet az Adriába, ezzel jelezvén, hogy a 
tenger a köztársaságnak — jegyese.

A gyűrű azonban nemcsak állami, hanem 
egyházi és tudományos életben is szimbólu­
mokat képvisel. A halászgyürü a pápát az 
egyházzal jegyzi el örök frigyre, a tudori és 
magisteri gyűrű pedig azt jelképezi, hogy an­
nak viselője egész élétét a tudománynak szenteli.

A szimbolikus eljegyzéseken kívül, — 
amikor fogalmak, elemek, vagy erők szere­
peltek benne — a gyűrű, természetesen a 
jegygyűrű szerepét is elnyerte és az eljegy­
zésnek ez a szokása, a kereszténység utján 
már teljesen meghódította az egész müveit 
világot, hogy végül szintén törvényszerű ér­
vényességre emelkedjék. De ez csak lassan 
történt meg és jó időbe tellett, amig külön­
böző népeknél szokásos titokzatos csomó­
kötést, kettétört pénzdarabokat, a küszöbre 
való sóhintést, a friss kenyérnek a jegyespár 
feje fölött való kettétörését a frigykötésnél a 
gyűrű kezdte helyettesíteni. Ez csak a tizen­
ötödik században következett be. És ekkor a 
gyűrű már csak a lelki kapcsot jelentette. 



1U32 január 10 B A R S 3

említést tesz egy csodálatos eseményről, 
amelynek a római Colosseum volt a színhelye 
és amelyben szintén a konkáv tükröd, jelleg­
zetességeinek játékát lehet felismerni.

Az első ember azonban, aki a fényve- 
tités mai útját megszabta, Kirchner páter volt, 
aki 1765-ben feltalálta a laterna magikát ő 
maga ugyan azt állítja „Ars magna iucis et 
umbraew cimü munkájában, hogy ő csak 
tökéletesítette ezt a csodálatos játékszer*,  de 
»tudomány őt tartja a gép igazi feltalálójának.

Néhány évvel később, 1778-ban, a fran­
cia Robertson „Sersphin árnyképei" címmel 
mutatványos intézetet nyitott, amelyben ve­
tített képeket mutatott és igy ez tekinthető 
a világ első mozijának, a forradalom napjai­
ban ez a müintézet először a Rue de i*  Echi- 
quieur-re költözött, majd megnyitotta fényes 
helyiségeit a Kapucinus-zárdában.

Száz év telt el Robertson tökéletesített 
laterna magikájának halála u*án  Marey fel­
lépéséig, akivel azután megkezdődött a mozi 
uj korszaka.

Az inségbizottság közleményei.
A munkanélküliek és ellátatlanok felse­

gélyezésére szolgáló inségadóra 1931 dec. 
30-tól 1932 jan. 5-ig az alábbi újabb befize­
tések eszközöltettek 6428 Kő. összegben.
1931. dec. 29-ig nyilv. nyugtázott összeg 
61.329.10 Kő. 1932 jan. 5-ig befolyt inségadó 
összesen 67.757.10 Kő.

Újabb befizetések: Suffák Ondrej 100, 
Peri József 93, Ujfalussy Sándor 4 havi 56, 
Vanger Mihály 4 havi 51, Dr. Kersék János 
100, Mikus Margit 9, Florek László 13.50, 
Bottlik Miklós 12, Zelenyák József 12, Lachky 
Elek 177.50, Imre Dezider 13 50. Pleva Ján 9, 
Zádory Michal 36. Krencsan Jozef 9, Fiacan 
Gusztáv 10, Budaváryová Mária 10, Kováőik- 
ová Antónia 12, Croplák Juiius 12, Rozsnyó 
Jozef 30, Nagyová Emma 10, Sághi Ján 9, 
Kosztolányi Ondrej 9, Skolnyik Ján 9, Kiszela 
Ladislav 9, Rácz Ján 9, Kiss Alexander 9. 
Simko Karol 45, VojtáS Stefan 59, ing. Simái 
Mikulás 98, Andrási Ferdinand 53, Verő Ernest 
57, Tóth Antonin 59. Bakó Koloman 37, Bodó 
Alexander 48. Kucsera Jozef 38, Ivanovitsová 
Margita 10, Varannayová Helena 9, Holovicz 
Vojtech 30, Tonka Stefan 11, Lörincz Ondrej 
33. Serfözö Jozef 15, BiroS Jozef 43. Vajda 
Ludevit 13, Skolnyik Jozef' 10.50, Beniczky 

Koloman 36. Gyurié Ján 44, Zilay Alexander 
38. Mészáráé Dezider 44.50, Tárnáé Alexan­
der 42, Tárnáé Ján 7.50, Valkovics Koloman 
35, Jakab Stefan 14, Jakab Jozef 10, Gergely 
Jozef 13.50, Zachar Stefan 7.50, Nagy Alexan­
der 117, Mészáros Ludevit 9, Ferencz Jozef 
10, Tóth Stefan 9, Szarka Ján 9, Újfaluéi Mi­
chal 10, Sabik Pavel 9, Rajcsányi Ján 9, Do- 
kupil Ferdinand 12.50, Bóna Ján 9, Stern 
József 100, Pál Lujza 4 havi 200, Jasenák 
Juiius 80, Hopfer Ferdinand 50. Moravcsik 
Ludevit 25, Prajner Karol 30. Joachimstalová 
Vlasta 20, Poucek Emanuel 15, Saska Ladis­
lav 15, Bellová Zelmira 30, Tóthová Helena 
35, Pétery Viktor 10, Musil Hynek 15, Miha- 
loviőová M. 20. Prajnerová Janka 20, Jasená- 
ková Anna 20, Slaviceková Aurelia 20, Gug- 
genbergerová Mária 20, Mikurőik Rudolf 5, 
Rácsa Alexander 20. Konjar Pavel 5, Elek 
Vojtech 5. Cech Rudolf 10, Bóna Stefan 10, 
Bóna Ján 10, Ujvárv Karol 5, Pavlov Stefan 
4, Valach Pavel 5, Stary Frant. 3, Kramar 
Jozef, 3. Varmuzek Pav. 3, Székely Alex. 3, Pe- 
karik Andr. 3, Kauzal Vojtech 3, Svec August 
3, Kréjak Sylvester 3, Tatár István 82, Seid- 
ler Emil 20, Rubinszky Vince 24, Tóth Ján 80, 
Pritz Alexander 50, Letocha Stefan 50. We- 
szely Ján 45, Kováőik Jozef 45, Juno Frant. 
25, Koéková Alibeta 20, Tóthová Júlia 30, 
Husáriková Emma 20, Mihalovics B. 20, Bazo 
Juiius 30, Ulrich Jozef 30. Vavriková Anna 
20, Marencák Anton 30, Bújna Jozef 20, Hentz 
Kolnman 20, Dermek Albin 20. Taby Ondrej 
20, Cirok Gejza 25, Brozman Ján 20, Ballo 
Ján 15, Schmidt Pavel 15, Majetiő Pál 20, 
Brozmann Viktor 15. Malik Viktor 15, Geröfi 
Eugen 15, Bojsza Imrich 15, Faix Vojtech 10, 
Hansko Peter 30, Filadelfi Jozef 20, Tamásová 
Róza 15. Koráb Karol 20, Grotte Vilmos 28, 
Dr. Karafiáth Márius 300, özv. Faragó Mik- 
lósné 28, Vankay Stefan 50, Bolemann gyógy­
szertár 178, Dr. Hamar Juiius 135, Zorádová 
Natália 10, özv. Grapka Józsefné 15, Schrank 
Náthán 200, Márkusz Jozef 25, Zahorák Jozef 
25, özv Baker Arnádné 10. Bargár Jozef 220. 
Preiner Juiius 50. Szathmáry Mikulás 40, 
Jánoéé Eugen 30. Liéka Alexander 25, Gross 
Dezider 10, Kozdy Barnabáé 20, Behalová 
Mária 10, Konswald Karol 15, Meétanek Ján 
15, Drexler Ladislav 10, Loserth Jozef 10, 
Szathmáry Vojtech 15, Sümegh Ludevit 20, 
Füredy Ján 10, Knapp Géza 200, Knapp Gyula 
200. Vörösmarty Miklós 100, Kákonyi Ignác 
74, Sárhegyi Ján 103.50, Ballog Emanuel 60,

Baroska Ján 153, Schulcz Ármin 40, Horn 
Lipót 100, Weinbérger László 116, Durdik 
Jozef 5 Kő.

Fogadják a nemes szivü adakozók hálás 
köszönetünket 1

GUBA JÁNOS 
h. városbiró - az inségb. elnöke.

— KI a jó férj és ki a rossz férj ?
Egy filozófus férj a következőkben állította 
ösaze a jó és a rossz térj természetrajzát. A 
rossz férj elveri a feleségét. Eszel szemben 
a jó férj csak a felesége hozományát veri el. 
A rossz férj nagylábon él és finom lakkcipö- 
ben jár. A jó férj csak a papucsnak a hive. 
A rossz férj, ha békességet akar, csak a fele­
ségét főzi. A jó féri a békesség kedvéért 
megfőzi az ebédet is. A jó fér' ha hegedű­
művész, szépen elhsgedűl a feleségének egy 
nótát. A rossz férjnek a felesége hegedüli el 
a nótáját A jó férj betűt a szobába a fele­
sége helyett. A rossz férjnek a felesége fűt be. 
A jó térj úgy tánco', ahogy a felesége fütyül. 
A rossz férjet a felesége táncoltatja meg A 
jó férj, ha drámain'', ir egy darabot a felesé­
gének. A rossz férj nem megy el odáig, csak 
jeleneteket csiná'. A jó férj gratulál a fele­
ségének, ha éneklés közben kivágja a magas 
C-ét. A rossz férj ellenben a feleségét vágja 
ki, ha hamisan énekel. A jó férj nem vitat­
kozik a feleségével, mert mindent helyben 
hagy. A rossz férjet azonban a felesége 
hagyja helyben, amúgy magyarosan. A jó 
férj, ha odahaza uoja magát, elmegy a fele­
ségével a színházba. A rossz férj maga ren­
dezi otthon a szinbázat. A jó férj, ha humo­
rista, gondoskodik a csattanóról. A rossz 
férjnek könnyebb a dolga. A csattanót meg­
kaphatja gondolkodás nélkül a kedves fele­
ségétől is.

— Márciusig érvényesek a régi 
szállítólevelek. A pénzügyminisztérium 
rendelete szerint a jelenleg forgalomba levő 
vasúti szállítólevelek 1932. március 31-ével 
hatályukat vesztik. Ezen a napon túl a régi 
szállítólevelek nem cserélhetők ki uj nyom­
tatványokra. Az uj szállítólevél blanketták 
már elkészültek s darabjuk 15 fillérbe kerül.

Lassanként eltűnt a birtoklást jelentő, 
többé-kevésbbé jurisztikai jelentősége és he­
lyébe lépett a gyürüváltás, amely már köl­
csönös vonzódást, szerelmet és hűséget szim­
bolizált. És ezzel végleg bevonult a nők éle­
tébe.

Persze, szerepelt a gyiirü titokzatos va­
rázsló-eszköz gyanánt is. Gyges, lydiai király, 
leszáll a föld mélyébe s ott ujjára vonja a 
legyőzött óriás gyűrűjét, amely szerint, hogy 
azt befelé vagy kifelé fordítja, látható vagy 
láthatatlan alakot kölcsönöz neki. Az ős-wi- 
kingeknél a csodagyürü megóvja a megöre- 
gedéstől Holgert, aki e mágikus gyűrűjét Mor- 
gane tündértől kapta. De a gyűrű a tüzet is 
eloltja. A bambergi Szent Kunigunda, amikor 
gyilkos tűz ütött ki. a vészharang felé dobja 
gyűrűjét és az magától harangozni kezdett, 
ami által elejét vehették a pusztulásnak.

A hatalmat is szimbolizálta a gyűrű és 
mint a hatalom jelképe szerepel a bibliában 
is. Mózes 1. könyvének 41. fejezete igy szól: 
„És szóla vala továbbá Fharao Józsefhez: 
Lásd én téged egész Egyiptomnak fölébe he­
lyezlek és lehúzván gyűrűjét kezéről, József 
kezére húzta vala azt." A Makkabeusok köny­
vének hatodik fejezetében a 14-ik vers is a 
gyűrűről szól, még pedig a következőképen: 
„Megtette vala kapitányának egész országa 
fölött és néki adá a koronát, palástot és gyű­
rűt." De a hatalmat szimbolizálja a gyűrű ak­
kor is, amidőn a püspök egyházfejedelmi jo­
gában elismertetik : „per annulum et baculum". 
azaz: gyűrű és pásztorbot által.

A gyűrű gyakorlati használáta, mint pe­
csétgyűrű, az ó-kaldeusoktól ered és innen 
került a keleti országok hajósnépeihez, majd 
később pedig az etruszkokhoz, görögökhöz 

és rómaiakhoz. Az egyiptusi, épen úgy a babi­
lóniai pecsétnyomó legrégibb ismert formája 
azonban hengeralaku. Csak később, Kr. e. két­
ezerkétszáz esztendővel, a közép-egyiptomi 
birodalom idejében kezd szerepelni a skara- 
beusz-vésetü pecsétgyűrű, melyet az ujjra hú­
zott, fémből készült gyűrűre erősítettek és 
vésete befelé volt fordítva. Ez a véset for­
gatható volt. De nemcsak a Nílus mentén, 
hanem Ciprus-szigetén is találtak ősi leletek­
ben arany és ezüstfoglalatú skarabeusz-pecsét- 
gyürüket és később az etruszkok is készí­
tettek már ilyen gyűrűket, amelyekkel azután 
az egész Földközi-tenger vidékét elárasztották.

Csak később, a görögöknél és rómaiak­
nál szerepel a gyűrű szilárdan odaerősített, 
kőből készült pecsétvésettel. A pecsétgyűrű 
viselése egyébként a régi görögöknél a sza­
bad polgár jelvénye is volt. Ezekkel a pecsét­
gyűrűkkel, illetve ezeknek lenyomatával látta 
el birtokát és javait, hitelesítette okmányait 
és írásbeli nyilatkozatait és már Solon tör­
vényt hozott arra nézve, hogy a kőmetszőknek 
és vésnököknek bármilyen formában is tilos 
az eladott pecsétgyűrűnek vésetéből másola­
tot megtartaniok. Homérosz nem tesz említést 
sehol sem a pecsétgyűrűkről, de Schliemann 
Mykenében a görögök előtti időkből való ro­
mok között már talált arany pecsétgyűrűt is. 
A későbbi rómaiak már nem csupán okmá­
nyok. végrendeletek hitelesítésére használták 
a pecsétgyűrűt, hanem már a legrövidebb le­
velet, sőt teljesen magánjellegű írásos üzene­
tet is viaszpecséttel láttak el, sőt még a házi 
eszközöket is, ha a helyzet úgy kívánta, pe­
csétgyűrűvel pecsételték le.

Tüzfényü brilliánsok és gyöngyök dísze­
ivel ellátva, mint igazi ékszer, csak ezután 

kezdett szerepelni mai formájában a gyűrű. 
És őseink még a fősulyt a köveseiére helyez­
ték, mig a foglalás legtöbbnyire igen egyszerű 
volt. De a művészi kővésetekben nem is ér­
tük utol még ma sem a régi görög és római 
kömetszőket és vésnököket. A dekadens ró­
maiak már összes ujjaikat elhalmozták értékes 
és drágaművű gyűrűkkel, melyekért olykor 
hihetetlen árakat fizettek. Voltak, akiknek olyan 
értékes gyüriigyüjteményük volt, hogy azokat 
külön e célra készült szekrénykékben, az úgy­
nevezett dactylotheca-ban őrizték. Az első ily- 
fajta gyűjtemény Scauruse volt, Sulla mostoha­
fiáé és ez hosszú időn át páratlan volt a maga 
nemében egész Rómában. Fényét csak Pom- 
pejus homályositotta el, aki Mytharidates vi­
lághírű hasonló gyűjteményét, mint hadizsák­
mányt Rómába hozta és ott az áldozati aján­
dékok közt a Capitoliumon elhelyezte. A ró­
maiak után később, amerre csak a légiók 
megfordultak, az északi országokban is sze­
repelni kezd a gyűrű, mint ékszer, de sok 
helyütt az ujj-gyürük helyett kétszer csavart 
aranyból készült karikagyűrűk, karperecek 
szerepelnek.

Foglalatra, de formára vagy kőre nézve 
is, a mai napig igen gyakran változott a gyűrű. 
Egyszerű fémkarikára hatalmas, nehéz gyűrűk 
következtek, hol ilyen, hol amolyan drágakő 
volt divatos, aztán a gyöngy foglalta el az 
ékkövek helyét, mert itt is, mint minden luxus­
cikknél a divat változásai is irányadók. Csak 
egyetlen alakja van, amely már évszázadok 
óta nem változott és ez a — jegygyűrű, 
amelynek egyszerű aranykarikája lehet bár­
milyen egyszerű vonalú, de mindenkor a leg­
szebb ékszer, mert a hűséget és szerelmet 
szimbolizálja.
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Különfélék.
VALAMIKOR NÉKEM IS VOLT.. .

Valamikor nékem is volt
Titkon szövött édes álmom . . . 
Azt hittem, hogy úgy mint másnak, 
Eljön nékem is a párom . . . 
Valamikor úgy szererettem 
Körülöttem a világot . . .
Megsirattam, megcsókoltam 
Minden hervadt kis virágot . . .

Valamikor sajnáltam a 
Pár javesztett kis madárkát, 
Fájó szívvel vigasztaltam 
Egy szomorú, bús leánykát . . . 
Valamikor, amtkor még 
Jobbak voltak az emberek . . . 
Addig én is hinni tudtam . . . 
Már nem tudok ... Nem is merek . . .

SZABÓ JENÓ. 
.............................

— Újbánya utolsó magyar rendőr­
kapitányának tragikus halála. Részvét­
tel értesülünk Baumann Viktor volt egykori 
újbányái rendőrkapitány tragikus haláláról. 
Baumann Viktor, aki legutóbb magyar királyi 
rendőrtanácsos volt, Budapestről Balassa­
gyarmatra utazott unokahuga esküvőjére s ott 
az uj rokonság ismerkedési estélyén mondott 
pohárköszöntője közben érte váratlanul a 
halál. Halálhíre barsi ismerősei körében élénk 
részvétet keltett, mert rokonszenves egyéni­
sége közszeretetnek örvendett. H Bálával 
Újbánya utolsó magyar rendőrkapitánya szállt 
sirba. Baumann Viktor a világháborút nem 
az újbányái rendőrkapitányság hivatali asztala 
mellett töltötte, hanem mint főhadnagy a 
harctéren küzdött, majd 1917-bsn fogságba 
került, ahol éveket töltött.

— A Magyar Nemzeti Párt f. hó 
6-án tartotta évi rendes közgyűlését a refor­
mátus egyház tanácstermében tagjainak nagy­
számú részvétele mellett Bindy K idre elnök 
üdvözölte a megjelenteket és röviden ismer­
tette a jelenlegi helyzetet. M«jd Budaváry 
László tartotta meg titkári beszámolóját, mely­
hez többen hozzászóltak. A lelépő tisztikar­
nak a közgyűlés a felmentvényt megadta és 
dr. Kmoskó Bála körzeti elnök vezetésével Öt 
tagú jelölő-bizottság megejtette a jelöléseket, 
melynek alapján a következő uj tisztikart és 
választmányt választották meg. E nők ismét 
Bándy Endre, társelnökök Antal Gyula és 
Szabó Diniéi, ügyvezető alelnök Boros Bála, 
pénztáros Éder KálmáD, jegyző ifj. Schubert 
PA', ellenőr Ntgy Gyula és Schuszta Vilmos. 
Ügyész Balog Sándor. A választmány tágjai: 
Dóka István, Vida Jónás, Majtényi László, 
Boros Gyula, Dr. Bolennnn Jánosáé, Vörös­
marty Miklós, Nagy András, G dambos János, 
Tóth Károly, Vácy Jónás, Bilog Endre, 
Györgyi Lajos, ifj. Jakab Sándor, Koncz Ká­
roly, Kucs Lajos, Bilázs Gyula, Vácy István, 
Baroska János, Varady Gyu'a, Szecsö Sin- 
dor, Lodényi István, Varga Kiroly, Vizy 
Sándor, Tóth Bála, Várady Sándor, D )ka 
Sándor, Dóka Lajos, Szilárd Henrik, Koucz 
János, ifj. Rácz Jónás.

— A szlovák népiskola mizériái. 
Az alábbi panaszos levelet kaptuk: Tek. 
Szerkesztő jég I R igóta úgy ismerjük az önök 
lapját, mely az igazság utján haladva nem 
tesz különbséget nemzetiség, vallás vagy 
osztáiy között, azért kérjük következő pana­
szunk nyilvánosságra hozását. A „Ludová 
ocola*  1-3Ö osztálya az izr. elemi iskolában 
van elhelyezve, tanitókarának dicséretreméltó 
jóakaratából. Helyet szorítottak a kis nebulók 
nak a felekezeti iskolák legkisebbikébeD, igy 
megmentették gyermekeinket, hogy szélben, 
hóviharban, autó elgázolásnak kitéve, a város­
tól messze eső polgári iskolához kilométere­
ket gyalogoljanak. De gyerünk el az izr. iskola 
egyik osztályába. Itt van az I-sö elemi 
.Ludová.*  Belülről kis torkok köhögése hallik 
és bent az iskolában körülbelül 20—25 gyer­
mekre szánt helyiségben 61 gyermeket talá­
lunk I Sápadtak, szomorúak, egynéhány vásott, 
csintalan, ki oktalan ugrálással veri fel a 
port. Elszegényedett iparosok, munkások, 
kisgazdák gyermekei vegyest ezek. Köztük 
fiatal úri leány: a tanítónő Türelmesen 
osztja gyermekeinkkel a rájok mért „nem­

törődömség*  szomorú sorsát. A gyermekek 
rajongva szeretik I Ez tehát az iskola képe ... 
S hogy az illusztráció teljes legyen. — egy 
rendelet az összes cigánygyermekeket iskola­
kötelessé teszi, (köztük 14 évesek) s ezek 
mint analfabéták, az izr. iskolában elhelyezett, 
— I. oszt ludovába, az amúgy is zsúfolt 
helyiségbe, pótlásként beszállitattak . . . Most 
az a bír járja, — a kis tanulóknak felmond­
ták a szives vendéglátást, még pedig józan 
ésszel felfogható méltányos igazsággal, mert 
a tisztaságot nem kedvelő „új tanítványok*  
megjelenése, — nem csak a gyermekpajtá­
sokat hozta ámulatba, — de megdöbbentette 
a jobb érzésű szülőket is, — kik már tiszta­
ság szempontjából is aggódva féltik gyerme­
keiket. A tudomány isteni ajándék, melyhez 
minden ember fiának joga vüd. Nemeset 
gondolt az, — ki e keretbe felölelte a cigány 
gyermekeket is, — de sajnos fél munkát vég­
zett . . I Esek számára külön menhelyet kell 
létesíteni, hol előbb testűk tisztántartására 
megszoktatni, ruházni, élelmezni kell, rendes 
munkakörbe osztva, hasznos emberekké vál­
hatnak. Mi pedig szülök ezek után kénytele­
nek vagyunk a városi ügyeket vezető urakhoz 
fordulni, elsősorban a hatósági orvos úrhoz 
és kérjük sürgetve a lehetetlen állapotok meg­
vizsgálását, mert a jelzett isko'ában tanító­
nőjük élén 64 gyermek — önhibája folytán — 
meg vau fosztva az Ur Isten éltető levegő­
jó tő. Hí az isko'ázás kötelezettség, legyen 
akkor elegendő szabályszerű iskola. Levicén 
pedig van is I Egyes helyeken nagy a kénye­
lem, mig itt egézségtelenül szoronganak!

— 100 szaditokkal e uelkelect a 
munkaueiztlUek szarni. Csech dr. nép­
jóléti miniszter szenátuii beszédében kitárta 
csehszlovák köztársaságban uralkodó nagy 
munkanélküliségre. A miniszter bejelentette, 
hogy a különböző üzemek, vállalatok munka­
korlátozása es beszüntetése napról-napra 
ezrekkel emeli a munkanélkü iek számát. A 
hivatalosan nyilvántartott munkanélküliek 
száma november hóban 336.874-re szaporo­
dott, amely szám 33 százalékos növekedést 
mutat az előző hónapi kimutatással szemben 
és 100 százalékos emelkedést az előző év 
október havában kimutatott munkanélküliek 
számával szemben. Két év aiatt majdnem 
tízszeres emelkedést mutat föl a munka­
nélküliek statisztikája. M ig kell azonban je­
gyeznünk, hogy a miniszter csak a szakszer­
vezeteknél jelentkező munkanélküliekről bő­
szé', mórt a hivatalos nyilvántartásba be nem 
került mu ikanólkü iák száma legalább két­
szer annyi.

— A? egyfolytában való tauitaa 
Léván. A lévai róm. kath elemi fiúiskolában 
előkészítés előtt áll az egyfolytában (délelőtt) 
való tanítás bevezetése, amelyet a tanítói kar 
a rossz szociális és közgazdasági viszonyok­
kal indokol, továbbá pádig azzal, hogy a 
növendékeknek több mint ötven százaléka 
nagy távolságról kénytelen az iskolába járni, 
ami az egyfolytában történő oktatásnál az 
egyszeri iskolába menéssel a felére csökken. 
Az alsóbb osztályokban, tekintettel arra, hogy 
itt a tanügyi hatóság nem engedélyezi az 
egyfolytában való négy órás oktatást, az iskolai 
rend megfelelően módosulni fog.

— „Göre Marcsi lakodalma" — a 
munkásegyletben. A Lévai Kér. Monkás 
egylet f. hó 31-én rendezi meg szokásos 
farsangi táncestélyét saját helyiségében. A 
mai nyomasztó viszonyok között egy feledtető 
estére a munkásegyletben Gire Mircsa lako­
dalma fogja a vigságot elővarázsolni. Ugyanis 
az egylet műkedvelői Gárdonyi Gézának ezt 
a csupa kedély és tréfából álló híres magyar 
figuráját hozzák színre egy négy felvonásos 
darab keretében.

— A magyar nemzeti párt lévai 
körzeti választmánya f. hó 17 én, vasár­
nap d. e. fél 11 órakor Léván a ref. egyház 
tanácstermében ülést tart.

— Vallásos-est. A Prot. Leánykör ma 
este 6 órai kezdettel vallásos-estélyt tart, 
melyre az érdeklődőket szeretettel meghívja 
a Vezetőség.

— Vallásos tárgyú azinielőadás. 
A „Don Bosko*  Szaleziánusok intézete Giram- 
szent-Banedekről közli, hogy január hó 14-án 
este 8 órai kezdettel Láván a Városi színház­

ban előadást rendez. Színre kerül „A Meg­
váltó ellensége*  színmű 4 felvonásban, ezen­
kívül még egy egyfelvonásos énekes vígjáték. 
Ugyanez a gyermekek részére ugyanaznap 
d. u. 2 órakor lesz előadva. (Az előadás 
nyelve: szlovák.) A tiszta jövedelem az uj 
Krisztus Király kápolnájának berendezésére 
lesz fordítva Jegyek elővételben : Nyitrai és 
Társa cégnél.

— Eljegyzés. Berényi Bözsikét Léva, 
eljegyezte Krausz Nándor Budapest. M. k. é. h-

— A Lévai Torna Egylet |an. hó 
30-án tartla álarcos jelmezbálját. A 
gazdasági helyzetre való tekintettel külön 
meghívók nem lesznek kibocsájtva, bővebbet 
lapunk jövő számában.

— A Lévai Dalárda próbáit már meg­
kezdte és a férfikara a szokásos időben, min­
den hétfőn és csütörtökön este 8 órakor tartja 
próbáit. A vezetőség ezúton felkéri az összes 
tagjait, hogy a próbákon rendszeresen és 
pontosan megjelenni szíveskedjenek.

— A Lévai férfi Mária Kongre­
gáció a munkanélküli segély javára Vizkeraszt 
napján a Kith. Kör színpadán műkedvelői 
előadást rendezett. A szereplők ügyes játéka 
bár meghozta az erkölcsi sikert, azonban az 
anyagi siker már nem állott ezzel arányban.

— A tanítóképző növendékeinek 
operett előadása. A tanítóképző növen­
dékei tegnap este a Városi színházban sikerült 
operett előadást rendeztek. Spinre került 
Francisci Miloslav operettje : 0 ositosova de éra 
(Oositos leánya). Az előadás sikerét a nagy 
ének és zenekar erősen támogatja Kiizer 
tanár művészi vezetésével Az előadást ma, 
vasárnap d. u. 2 órakor megismétlik.

— A Lévai Munkás Akadó ni a mára 
hirdetett Barta előadása technikai okokból el- 
halasztatott. Holnap, jan. 11-én este 8-kor a 
Munkás Othon helyiségében Simái Miklós 
mérnök tart előadást „Gép és társadalom*  
címmel. Belépő díj nincs.

— Karáceouvi gyér mekszlnelőadás 
Zsaiizan. Zeelizről jelentik: A zselizi r. k. 
népiskola tantestülete, mint minden évben, 
úgy ezidén is gyermekszinelőadást rendezett 
a karácsonyi ünnepek alatt. E öadisra került 
S;abó Jánosnak „A megkerült gyermek*  
cimü pásztorjátéka es ismeretlen szerzőtől : 
„Árva Gyurka törpe lesz cimü karácsonyi 
mesejáték. Az összes gyermekszereplők párat­
lan ügyességgel alakították szerepeiket, úgy, 
hogy az előadást zsúfolt ház előtt háromszor 
meg kellett ismételni. A bevétel — dacára a 
mai súlyos gazdasági viszonyosnak — messze 
fölü’mu ta a tantestület által eddig rendezett 
gyermekszinelőadások jövedelmét, ami fé­
nyesen bizonyítja, hogy Zseliz község katholikus 
társadalmából még nem halt ki a szép, nemes 
és vallásos ügy iránti érzék. A tiszta jöve­
delmet iskolai felszerelésekre és tanulmányi 
kirándulásra fordítja a tantestület. A szép 
erkölcsi és anyagi siker Nemes Jenő kántor- 
tanitó és Njmesné, Király Mária tanitónö 
érdeme.

— Szineiőadás Tőhölöu, a munka­
nélküliéi javára. A töhöli ifjuiág újévkor 
nagysikerű szinelőadást rendezett. Színre 
került az ismert „Cgány*  c. népszinmü és 
„Ki a legény a ciardiban*  c. vígjáték. Az 
előadás nagy közönség előtt zajlott le s úgy 
erkölcsileg mint anyagilag szép sikert ért el. 
A szereplők közül kivált a címszerepben 
Frányik Gáza, aki a cigány szerepét igen jól 
alakította. Lyánya, Rizsi szerepét Frányik 
Vilma szintén jól játszotta. A többi szereplők 
közül még Lukács Lajos, Issóf Ferenc, Limand 
Lajos és Botka Ferenc tűntek ki, aki a víg­
játékban a kocsmáros szerepét hűen adta. A 
tiszta jövedelmet a töhöli munkanélküliek 
javára fordították.

— A gabonar iktár BzarkA1. A nagy- 
sárói Franki uradalom magtárából már 
hosszabb idő óta fogyott az árpa. A csendőr­
ség kiderítette, hogy 6 helybeli legény az 
ablakvasat kifeszitve, azon keresztül dézsmál- 
gatta a gabonát, melyet autón szállítottak 
Zselizre, ahol eladták, a kapott pénzt pedig 
elmulatták. Kb. 30 mm. árpa hiányzik. A 
beismerésben levő tettesek letartóztatásban 
vannak s a vevők ellen is vizsgálat van 
folyamatban.
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— Gyáeihlr Nagy PAIné, síül. Pe­
reszlényi Karolin 75 éves korában Láván 
elhunyt. A megboldogultban Nagy Pál nyug, 
ref. tanító hitvesét gyászolja.

— Az Érsekújvárt Nőegylet tea­
délutánja. Érdekes társadalmi eseménye 
lesz vasárnap, január 10-Sn Érsekújvárnak. 
Az Érsekujvári Z<idö Nöegylet, amelynek 
bálja évröl-évre az érsekujvári farsangi szezón 
legnagyobb eseményei közé szokott tartozni, 
ezévben — a megváltozott viszonyokra való 
tekintettel — csupán teadélutánt rendez. A 
teadé’utánon nincsen belépődíj, teáért és 
sendvictért mindössze 6 koronát kell fizetni. 
Ez a viszonyoknak megfelelően szerény ke­
retek között megrendezésre kerülő teadélután 
mégis olyan vonzó erővel bir, hogy nemcsak 
Érsekújvár társadalmának minden rétege fogja 
magát rajta — felekezetre való tekintet nélkül 
— képviseltetni, hanem ez egész vidék ko­
molyan készül a teadélutánra, amelyről a 
kedvező vasúti összeköttetés mellett még 
aznap mindenki hazautazhat. A teadélután 
5 órakor kezdődik az A’any Oroszlán nagy­
termében. Meghívókat nem bocsátanak ki, 
mindenkit sziveseu látnak

— Veszedelmes jégzajlás a Gu­
rumon. A tartós téli esőzés abnormitása 
a G irammentén nagy károkat okozott. A 
befagyott Garam hirtelen felengedett és a 
jégzajlás Zseliz körül kompokat és malmokat 
ragadott magává1, melyeket összetört. A kár 
jelentékeny A hatóság a további védelmi 
intézkedéseket megtette.

— Rzüit a torró levessel telt 
fazékra ós mezhatr. Garamkelecsényben 
Malichsr J 5z«ef vasutas felesége a forró leves 
sel telt fazekat a konyhában a földre he­
lyezte. Malicherék két éves kis is oda kúszott 
és ráült a párolgó fazékra. A forró leves a 
kisgyermek testét úgy összeégette, hogy két 
nap alatt kiszecvedott A büntető eljárás 
folyamatban van.

— Megölte a szesz. Ltszlómüve pusz­
tán Simko Károly lévai városbiró gazdaságá­
ban alkalmazott H’ibik János 49 éves, baka­
bányai születésű napszámos megivott mintegy 
négv deci szeszt. A részegség tüneteivel 
a udni tért, de többet nem ébredt fel. A ható­
ság elrendelte ho ttestének felboncolását. 
Hribik két társa is ivott a szeszből de keve­
sebbel, azoknak nincsen semmi bajuk. Hribik 
után két gyermek maradt apátlanul A vizs­
gálat szerint a szeszhez uvy jutottak az em­
berek, hogy kiöb ögették a Losoncról érkezett 
szeszes hordókat.

— Uj levélbélyegek. J inuár folyamán 
a posta uj 3.50 koronás violaszinü levél­
bélyegeket hoz forgalomba, amelyeken Pdrglitz 
látképe lesz látható. Azonkívül uj alakban 
jelennek meg a 4 és 5 koronás levélbélyegek 
is. A 4 koronások aeálkékek lesznek 0.' ik 
várának a látképével és az 5 koronások 
mohazöldek Krumau látképével.

— Az Apolló mozgóban ma, vasár­
nap este fejezik be A szerelem parádéja 
cimü, bájos hangosfilm operett előadásait, 
amelyben Chevalier és Jeanette Mac Donald 
lélekvidámitó játéka csupa derű és vigség. 
Kedden és szerdán sláger film dráma I Az 
ezüst nyíl, melynek főszerepeiben H únes és 
Anita Page brillíroz. Péntek, szombat, vasárnap 
nagy hangos film. Ugrás a légbei A csodá­
latos bravúros artista drámában Ciliy Feindt, 
Ariber M>g és Sigurd Lohde nagyszerű telje­
sítményei lebilincselik a nézőt.

— Az Orlent Kínéban ma, vasárnap 
d. u. Tolsztoj világhírű nagy drámája: Az 
élő halott kerül előadásra, a szokott mérsékelt 
helyárak mellett. A főszerepekben Mária 
Jacobini és V. Pudovkin. Este utolsó elő­
adásai Zilahy Lajos híres magyar színdarabja 
nyomán készült megkapó filmnek : A tábornok­
nak. A német beszélő film főszerepeit Conrad 
Veidt és 0 ga Tachechova viszik sikerre. 
Ezenkívül két hangos előjáték I Kedden olcsó 
helyáru népalöadás I Sch’nghai Lady, kalandos 
dráma, J. Murray és M. Nolan-nal a vezető 
szerepekben. Csütörtöktől egész héten négy 
beszélő film, Grock, a világ legnagyobb artis­
tájának életéből______________________

5 szobás lukas kiadó széles üveges 
folyosóval, kertes udvarral, úri utcában, esetleg 
az egész ház eladó. Bővebbet NYURAI és 
TÁRSA könyvkereskedésében.

A lő szemüveg nemcsak a látás éles­
ségét fokozza, hanem növeli munkaképességét 
és megnyugtatja idegeit is. fényképészeti 
cikkek. Zeiss punktal üvegek. Nagybani rak­
tár nadrág bsskötök, sérvkötők, gummiharis- 
nyák és illatszerekben PICK ENDRE drogéria.

Bratlslava ós Kosloe után városunk 
bán egy uj nagy lerakat van épülőben. Váro­
sunk egy közismert agilis kereskedője, modern 
és kizárólag jó és olcsó termékeiről híres nagy 
Textilgyár lerakatát szerezte meg e nagy 
városok után rögtön L 'vice részére.

E’öre is felhívjuk olvasóink figyelmét e 
gyári lerakat termékeire, valamint kizárólag 
szabott áraira, mindenesetre figyelemre méltó 
gyáraink ezirányu tevékenysége E Textil!- 
gyár is 24 fiókot épít fel a napokban a 
köztársaságban.

Üzlet ótaluvttás miatt raktáram egy- 
részét kiárusítón. Felhívom a n. é. közönsé­
get ezen alkalom folytán való előnyös be­
vásárlásra. D.vatáru osztályom átszervezem 
egész nagyvárosi nívóra, WIDDER cég.

Szerkesztői üzenet.
V. 1. Komirom. Kéziratok megérkeztek. 

Szív. üdv.

Köszönetnyilvánítások.
A Lévai Férfi Miriakongregáció vezető­

sége ezúton fejezi ki leghálásabb köszönetét 
a nagyérdemű pártoló közönségnek, a Katho- 
li<us Kör m. t. Vezetőségének, az összes 
szereplőknek, valamint- Éder Józseffel élén az 
összes közreműködőknek, kik valamennyien 
hozzájárultak az általunk a munkanélkü iek 
fölsegélyezésére rendezett szinelőadás erkölcsi 
és anyagi sikeréhez.

A .Birsmegyei Népbank a lévai ref. 
nőegyletnek 100 K-t adományozott, ame y 
adományért hálás köszönetét nyilvánítunk." 
Elnökség.

Adomány. A szlovenazköi állami civil 
nyugdíjasak Bratislava székhelyének lévai 
fiók egyesü'ete, a mu't évben feloszlott. A 
fiók egyesület összgyüjtéséből felmaradt 51 
ke. összegét a volt fiók egyesü'et lévai veze 
tősége az árvaháznak adományozta. Levice,
1932. január 4-én.

Az anyakönyvi hivatal beleqyzésa
1932. január 9-tól, — 1932. január 9-ig.

Születői
Kajcsányi Síndor Nyíri Erzsébet leány*  Mag­

dolna Klára. — Pék János Kianek Margit ikrek 
fiuk Sándor, János. Oszkár, Gábor. — Cseby 
Mária leánya Erzsébet. — Steiner LajoS Kohn 
Erzsébet leánya Viera. — C-ík János Bulla Maria 
leánya Mária Magdolna.

Halálozás.
Seres Irén 14 hónapos. — Nagy Palné Pe­

reszlényi Karolin 75 éves.

Ipartársulati közlemény 
az adóvallomas kötelezettségéről.

Miután az adóvallomások benyujlása 
aktuáliissá kezd válni, figyelmeztetjük tagja­
inkat, hogy az adóvailomás kiállításánál figye­
lembe kell venni, hogy az pontosan legyen 
kitöltve. Fe ü’etesen kitöltött vallomás célta­
lan, mert a pénzügyi hatóságok kifogásolják 
majd az esetleges helytelenségeket és ezzel 
csak felesleges huzavonát idézünk elő. Kény­
telenek leszünk átiratokra válaszolni, saját 
vallomásainkat kiegészíteni, sőt talán büntető 
eljárást is vonunk magunkra, s végül meg­
történik, hogy az adó nem a saját vallomá­
sunk alapján, hanem hatósági adatok és 
becslések alapján lesz kivetve, — ami ismét 
fellebbezéseket von maga után.

Figyelmeztetjük tehát tagjainkat, hogy 
akik nincsenek tisztában adóva'lomásuk hs- 
lyes kitöltésévé', forduljanak az ipartársulati 
irodához.

Léva, 1932. januir 8.

Tóth s. k. Guttmann s. k.
titkár. elnök.

8 P O B T.
Rovatvezető: BOROS BÉLA

A Pozsony-Vidék szétválasztása ügyé­
ben a döntést a Szövetség igazgató tanácsa 
jövő heti ülésében fogja meghozni.

LTE ma d. e. fél 10 órakor tartja évi 
rendes közgyűlését a kővetkező tárgysoro­
zattal : 1. Elnöki megnyitó. 2. A tisztikar és a 
szakosztály vezetők jelentései. 3. Pénztári je­
lentés és a felmentvények megadása. 4. Uj 
vezetőség választása. A közgyűlés a városi 
színházteremben lesz.

A Színházi Élet Bús Fekete László 
vezetésével julius 14-től, szept. 1-ig tartó 
társas utazást rendez Amerikába, melynek fő­
célja a Los Angelesi olimpiád megtekintése. 
Az utazás teljes ellátással 4.000 pengőbe kerül.

LTE vivó-szakosztálya a jövőben min­
den pénteken és szombaton este tartja vivő­
óráit Füger Rudolf oki. vivómester vezetése 
inellett.

Az utcai bajnokság egy újabb csapat­
tal erősödött. Ugyanis Kálna község Sebők 
Ernő vezetésével csapatot szervezett és az őszi 
bajnokságot utána fogja játszani. Üdvözöljük 
őket, mint városunk sportjának egy újabb 
hajtását.

Proletár TE az utcai bajnokság 4-ik 
helyén áll. 6 mérkőzése közül hármat meg­
nyert és ugyanannyit vesztett. Adott 12, kapott
13 gólt. A csapat jó futballt játszik, azonban 
csatársora kissé gyenge és az adott helyze­
teket nem tudja kihasználni. Védelmük azonban 
megfelelő. Legtöbbször játszottak: Melicher, 
Németh, Stypka, Garai, Bura, Valasek. Bóna, 
Kiss és Szedinák. Legjobb közülük Kiss Károly, 
Garai, Bóna és Melicher. Szedmák kapus még 
gyenge. Stypka túl erélyes, Bura sokat dryblizik, 
ezáltal megbénítja a csatársort. Kiss és Bóna 
jó rugó technikájú, kemény játékosok. A fe­
gyelminek többet kellett velük foglalkoztok 
és a jövőben is sikeres szereplésük össze­
függésben áll fegyelmezettségükkel. A vezető­
jük Háber.

Vojenská XI. A katonaság csapata je­
lenleg a bajnokság 5-ik helyén áll. azonban 
játéktudásuk alapján remélhető, hogy tavasszal 
jobb helyezést fognak tudni maguknak bizto­
sítani. Pontjaik száma 5, 2 mérkőzést nyertek, 
3 vesztettek és 1 eldöntetlenül végződött, 9 
adott és 13 kapott góljuk van. Legtöbbször 
játszottak a csapatban Michl. Scherze, Fischer, 
Lőwy, Malkó, Frytz, Gilárt. Sabó, Sele.Junan- 
csok és Hansenblass. Játékosaikról szólva 
Fischer kapus megfelelő, Lőwy és Malkó 
bekkpár technikás, de túl puha, a halfsor kissé 
lassú és nem ráinenő, csatársoruk gyenge. 
Vezetőjük rtm. Jumik, aki nagy agilitással fog­
lalkozik a csapat ügyeivel.

A „ŐARS" rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon

9.30 Hírek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Deli harangszo.
12.25 Hírek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. — Pontos időjelzés.
14.30 Hírek.
15.- Piaci árak, árfolyam hírek.
16.45 Pontos idő. hírek.
22-23 között pontos idő és hírek.

Vasárnap, január 10.
BRATISLAVA. 10.15 Gramofon. II Szimfonikus 

hangv. 16 Rádiózenekar. 17.50 Tánczene. 20.15 Gra­
mofon.

BUDAPEST. 9 Hírek. 10 Egyházi zene es szent­
beszed a belvárosi plébánia templomból 11.15 
Evangélikus istentisztelet. Majd: Zenekari hangv.
14 Gramofon. 15 Földinivelésügyi előadás. „A te­
jelő állatok es istáll k tisztántartása-. 15.45 Rádió 
Szabad Egyetem. 17 Károlyi Á. cigányzenekara. 18 
Helyszíni közvetítés Szombathelyről. 20 Sportered- 
mények. 20.15 Klaszikus operettrészletek. Majd : 
Az Ostende-káveház. szalon-, jazz- és cig.-zenekara.

PRAHA. 7.30 Reggeli zenekar. 8.30 Közvetítés 
a csehszlovák templomból. 9 Bratislava. 10 Brno. 
12.04 A nemzeti gárda zenekara. 19 Mozart-opera- 
áriák. 19.30 Tamburica-zenekar. 21 Fúvós zene.

WIEN. 9.30 Énekkar. 10.30 Zenekar. 12 Gra­
mofon. 15.30 Holzer-zenekar. 17.35 Kamarazen. 19.45 
A Bohémo-négyes hangv.

Hétfő, január 11.
BRATISLAVA. 17 Gramofon. 16.10 Rádiózene­

kar 17.45 Fúvós neze 19.05 Gramofon. 19.20 Szim­
fonikus jazz.
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BUDAPEST. 9.15 Házikvintett hangv. 12.05 
Gramofon. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 „Az el­
hagyott gyermekekről**  előadás. 17.30 Szalonzenekar.
19 Német nyelv. 19.30 Filharmóniai Társaság hangv. 
22 15 Hangversenyátvétel New Yorkból. 23.15 Bura 
S. cigányzenekara.

PRAHA. 1! Gramofon. 12.35 Rádiózenekar 15.30 
Népdalok. 16.10 Bratislava. 17.55 Gramofon. 20 Fil­
harmonikusok diszhangv.

WIEN. 11.30 A Falt-négyes hangv. 13.10 Gra­
mofon. 17 Tánctea. 21 Karnevál Becsben.

Kedd, január 12.
BRATISLAVA. 16 Gramofon. 19.05 Dalok. 19.25 

^ádiózenekar. 22.10 Cigányzene.
BUDAPEST. 9.15 Hangverseny. 12.05 A Wei- 

dinder szalonzenekar. 15 30 A „Tündérvásár**  mese­
arája. 17 „A cigaretta**  novella. 17.15 Magyar nóták. 
Előadja Kelemen Lajos és Kurina Simi cigányzene­
kara 18.30 Operaház közvetítése. „A nürnbergi mes­
terdalnokok**.  Dalmű 3 felv. Utána Farkas J. ci­
gányzenekara.

PRAHA. II. 12.20 es 14.30 Gramofon. 16.10 Brati­
slava. 19.20 Valdek enekesnö előadása. 21 Csimbáló- 
hangverseny.

WIEN. 11.30 Silving-zenekar. 15.20 Dalok. 17 
Weis-négyes. 21 A szimfonikusok hangv.

Szerda, január 13.
BRATISLAVA. 12.30 Rádiózenekar. 18 Magyar 

óra. 19.05 Gramofon.
BUDAPEST. 9.15 Honvéd zenekar. 12.05 Bala- 

lajka-zenekar. 15.30 Morse-tanfolyam. 16.10 „Emlé­
kezés Deák Ferencre és Nedeczki Istvánra**  felol­
vasás. 17 „Napi jervmiádák**  előadás. 17.20 Hangv.
18.30 Olasz nyelv. 19 Magyari 1 cigányzenekara' 
20.15 Vigjátékelőadás a Stúdióból. Majd: Operaházi 
Zenekar hangv. 23.15 Sovánka N. cigányzenekara.

PRAHA. 11 Gramofon. 12.35 Bratislava. 15.30 
Raave Hilda énekesnő. 16.10 Brno. 18 Gramofon. 19.20 
Színmű. 21 Rádiózenekar.

WIEN. 11.30 Buchbinder-zenekar. 13.10 Gramo­
fon. 16.30 Az Afrikai zene. 17 Sommer-zenekar. 20.05 
Hangverseny.

Csütörtök, január 15.
BRATISLAVA. 17 es 17.25 Gramofon. 18.05 Zon- 

Zongora- és hegedüszonáták.
BUDAPEST. 9.15 Gramofon. 12.05 Czicza J. 

cigányzenekara. 16 Kubán E. meséi. 17 Földmivelés- 
ügyi előadás „A termőtalaj**.  17.30 Házikvartett 
hangv 18.30 Angol nyelv. 19 Majcsiner jazz-zenekar.
20 Ottlik György, francianyelvü előadása. 20.30 Az 
európai müsorcseresorozatban a jugoszláv rádióadó­
állomások műsorának közvetitése. Majd: A Royal- 
szálló cigányzenekara.

PRAHA. 11 és 12.20 Gramofon. 12.35 Rádiózene­
kar. 15.30 Kucaera hegedűművész. 19.20 Katonazene.

WIEN. 11.30 Cerda-zenekar. 12.40 Gramofon.
15.30 Hangverseny. 17 Saljapin lemezek. 19.25 Nép­
szerű zene. 21.20 Haydn-von< snégyesek.

Péntek, január 15.
BRATISLAVA. 19.05 Gramofon. 21.30 Bakos 

operaénekesnő. 22.20 Szórakoztató zene.
BUDAPEST. 9.15 A Bpesti Koncert Szalonzenek. 

12.05 Hangv. 16 „Két régi magyar színész**  előadás. 
17 Bura K. cigányzenekara. 18.15 Gyorsírás. 18.45 
Gramofon. 19.30 Dreahsler O. németnyelvű előadás. 
20 A Mándits-szalonzenekar. 21 Kiss F. előadóestje. 
22 Szatmári T. zongoraversenye. 23 Toll Á. cigzenek.

PRAHA. II, 11.55, 12.20 és 12 35 Gramofon. 17.05 
Ondrzsicsek-négyes. 21.30 Schulhoff E. zongora­
művész.

WIEN. 11.30 Brunner-zenekar. 13.10 Gramofon. 
17 Hangv. 19.40 Gramofon.

Szombat, január 16.
BRATISLAVA. 16 és 17.10 Gramofon. 19.20 

Cigányzene. 20.10 Dalok, zene és táncok.
BUDAPEST. 9.15 Postászenekar. 12.05 A Városi 

Szinház férfikvartettjének hangv. 16 A „Rádióélet**  
gyermekjátszóórája. 17 „Védekezés az autótolvajok 
ellen**  előadás 17.30 Horváth R. cigányzenekara.
18.30 A Magyar Elektrotechnikai Egyesület rádió­
szakosztályának előadása. 19 Mit üzen a rádió. 19.45 
A Bpesti Hangv.-zenekar. Majd : Bura K. cigány­
zenekara. 23.15 Gramofon

PRAHA. 11 Gramofon. 12.35 Rádiózenekar 15.30 
Hangv. 20 Brno.

WIEN. 11 30 Hangv. 13.45 Gramofon. 16.16 
Szimfonikusok hangv. 20.05 Weinberger : A pillangó 
c. 3 felv. operettje.

• APRÓ HIRDETÉSEK. •

BELVÁROS 
legforgalmasabb utcájában 2 eset­
leg 3 udvari szoba (emeleten) bér­
beadó. Bővebbet N YIT R A I és 
TÁRSA könyvkereskedésében

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakadémiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. ,o

Gabonaárak:
Levice. 1932. január hó 9-én.

Búza — — 100 kgr. 132 - 133 kor.
dozs — — ■
Árpa 95 — 105 .
3ab n — — — „
Kukorica — , — — 100 .
Lóheremag — r — 900 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barimagyei Népbank Laviee, jelentése.

ja,n. jan.
2-Axx: S-ézi:

100 pengő _ _ — ——
100 osztrák schilling — —•— —•—

1 angol font — — — 113 — 112 —
1 amerikai dollár — 3320 33-30

100 svájci frank — — 657-— 659 -
100 francia frank — — 131 — 130 —
100 líra — — — — 169 - 169 —
100 német márka — — 797 — 798 -
100 dinár — — — — 57— 57-
100 lei — - — - 20— 20'—

Obecná rada: OVÁRKY.
Cislo: 1274—1931.

V y h I á s k a.
Obec Ovárky (okres: Levice) dáva 

cestou verejnej drazby do prenájmu 
obecné polovné právo na dobu 6 ro- 
kov pocínajuc od 1-ho februára 1932. 
do 31-ho januára 1938. Drazba bude 
zadrzaná v obcí Ovárky dna 10 ja­
nuára 1932. predpol o 9. hód. v 
miestnosti obecného starostu. Do dra- 
zobnych podmienők mozno nazrief u 
notárskeho úradu v Mytnych Ludanoch 
pocas úradnych hodín.

V Ovárkach, dna 22. dec. 1931.
Gaá.1, Andrej Pólya,

v. nőt. adj. starosta.

OVÁRKY község tanácsa. 

1274—1931. szánt.

Hirdetmény.
Ovárky község (járás: Léva) nyil­

vános árverés utján 6 évre azaz 1932. 
évi február hó 1-től 1938. évi január 
hó 31-ig bérbeadja a község tulajdo­
nát képező községi vadászati jogot. 
Az árverés 1932. évi január hó 
10-én délelőtti 9 órakor lesz meg­
tartva a községi biró házánál. Az ár­
verési feltételek a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők a mytneludanv-i kör­
jegyzői hivatal helyiségében.

Kelt Ovárky, 1931. december 22.
Gaál, Pólya András,

v. jegyző. elöljáró.

5 szobás lakás
széles üveges folyosóval, ker­
tes udvarral az úri utcában 

kiadó,
esetleg az egész ház eladó. 
Bővebbet NYITRAI is TÁRSA 
könyvkereskedésében, Léván.

Tr-iaHó tágas butorozntt szoba, esetleg 
u.iauu konyhával is Honvéd u. 44 50

Fehérnemű v,rrön4n ,igeö ű'.c’ÖD* vMWAuwódéM vállal munkát, úgy 
otthon mint házhoz is megy. Cim Szepesy u. 16.

46
TTÍ a fi A egí S2oba- konyha és speiz.

Dobó u*ca  15 szám. 42

TI*  h eladó Léva legforgalmasabb u'cájá- 
bán piac tőszomszédságábar. Cim a 

1459 kiadóhivatalban.

OhXII X kisebb, a városhoz közel megvé- 
wZQllw tejre kerestetik. Cim a kiadóban.
______________________________________
TT’ftT'Oeolr e8í ioteligenaebb jólelkü nőt 
XXUlwwwJa, idősebb bet»g mel'é d. u 
4—9-ig Jelentkezni lehet PÓPA JÁNOSNÉ 
kézimunka üzletében. 6a

Üzlethelyiség~E^K^
Q.áwam mos, vasal és házhoz is megy napi 
W4ü£cill6 Kő.-ért SIKÚR JÓZSEFNÉ 
Kohán utca 81. _________ 65
TTxl adok fehér tuida belépőt eskü-
XxUlv&QXl vökre és más alkalmakra sze­
rény díjazás mellett. SEIF SAMU szüci- 
mester Léve. 66

TTpa« szoba esetleg konyhával azonnal
Ulww kiad***.  Vágóhíd u. 5 szám. 67

T £1 két szobp, konyha, kamra
Botka utca 11. ^Érdeklődni lehet

Msző utca 7 szám. 68

Vyhnye fürdőn központján föld­
szintes 5 szobás stb. úri villa eladó, park, 
vi lány, fürdőszoba, vízvezeték, jégverem. 
Komoly vevők forduljanak HUSZÁGH ADOLF 
vendéglős címre Vvhnyp. 71

fiw4»A***A*  egy kiültetett szőllő, Szent UrÜSgySH János hegyen két hold föld 
eladó. Szob?, konyha kiadó. Árok u. 22. 72 

XTm yw ? étkező finom urasági állan- 
11111^11 dóan kapható 35 Kő. mm 

DEÜTSCH Kaszárnyával szemben. 73

8zob®» kooyhs vagy különbeja-
IxlaUU ra-u bútorozott szoba Zách u. 13.

Kiadó 2 szoba, konyha, speiz. 
VI. utca 11 87. 75

Különbejáratu előszobával kiadó 
ugyanott bázikoszt is kapható Ladányi u. 39.

TCÍflHíS Kapuköz 1 87. alatt egy szobra 
XxlclUU konyha ; a Kálvin udvarban egy 
üzlethelyiség. Érdek'ödDÍ lehet: Ref. lelkészi 
hivatalnál. 78

Hői szabászati lentkezni lehet 
BELCSÁK ANDORNÉNÁL, Zöldség piac 2. 
Ugvanakkor varrást is tanít és vállal. 79

SZOtáS bálnái ut 3 sz.

KINŐ—APOLLO-MOZ1
Vasárnap, jan. lO-én 6 és fél 9 érakor

Sláger film operette I

A szerelem parádéja
Hangos film operette 12 felvonásban. 
Fősz.: Maurice Chevalier és Jeanetta 

Mac Donald.

Kedden, január 12-én fél 9 órakor 
Szerdán, január 13-án fél 9 órakor

Sláger film I

Az ezüst nyíl
Dráma 8 felv.

Fősz.-. W. Haines és Anita Page.

Pénteken, |an. 15-én este fél 9 órakor 
Szombaton, jan. 16-án este fél 9 órakor 
Vasárnap, jan. 17 én 6 és fél 9 órakor

Sláger hangos film I

Dgrás a légbe
Hangos artista dráma 3 felv.

Fősz.: Cilly Feindt. Aribert Mog 
és Sigurd Lohde.
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IRODAI

írógépek
NAőY VÁLASZTÉK­

BAN KAPHATÓK:

NYITRAI ÉS TÁRSA
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN, LÉVÁN.

kinő ORIENT mozi
Vasárnap, jan. 10-én d. u. fél 3 és 4 órakor

Rjndkivtili nagy népüőadás ! 
TOLSTOJ híres regénye nyomán 

Az élő halott 
Megható nagy dráma.

Maria Jacobini, V. Pudovkin főszerepekben. 
_____Helvárak: 1’10, 2.10, 3’10 Kő.

Vasárnap, jan. 10-én >/a 6 és >/a 9 órakor 
100 % németü' beszélő hangosfilm-dráma 

ZILAHY LAJOS színdarabja nyomán 
Újdonság I Újdonság 1

PLATOFF TÁBORNOK 
(Döntő éjszaka)

Conrad Veidt, O.ga Tschechova parádés 
szerepe. Figyelem I 2 hanwos előjáték 1

Kedden, jan 12-én d. u fél 3 és 4 órakor 
Népelőadás újdonság I 

SHANGHAILADY
Kalandos dráma. Fősz.: James Murray. 

Mary Nolan 
Helvárak: 1.10, 2.10 3 10 Kő.

Január 14-től 17-ig. Hangos és beszélő 
nagyfilm. A világ legnagyobb artistájának 

életéből
GROCK

Cís. 6480—31.

VYHLA8KA.
Pozemnokniíné vlozky obce VELKÉ KR§KANY v smysle zák. Cl. 

XXIX. 1886., XXXVIII. 1889. a XVI. 1891. byváe vyhotovené a verejnosti 
odovzdané, vyhlasuje sa toto s tou vyzvou:

1. ) aby vsetci ti, ktori mőíu preukázat' neplatnost' vpysov, ucinenych 
na základe §§-ov 15. a 17. zák. Cl. XXIX. 1886. v to poCitajúc aj doplnky 
tychto paragrafov, obsazené v §§-och 5. a 6. zák. Cl. XXXVIII. 1889. a v 
bode a §-u 15. zák. Cl. XVI. 1891. taktiez na základe §-u 7. zák. Cl. XXXVIII. 
1889. a na základe bodu 3. §-u 15. zák. Cl. XVI. 1891. z toho dövodu svojú 
zalobu o vymaz ti váak ktori si ziadaju napadnút to, ze niektorá polozka 
bremien na základe §-u 22. zák. Cl. XXIX. 1886. resp. na základe §-u 15. 
zák. Cl. XXXV11I. 1889. nebola prenesená, z toho dovodu svoju zalobu za 
áesf mesiacov totiz do dna 30. júna 1932. inklusive u okresného súdu -podali, 
lebo zaloba o vymaz, podaná po uplynuti tejto nepredlzitelnej prepadnej 
(preklusivnej) lehoti, ne moze byf na újma tretej osobe, klorá si medzi Casom 
pozentnoknizné práva nadobudla.

2. ) aby váetci ti, ktori v pripadoch §§-ov 16. a 18. zák. Cl. XXIX. 
1886. v to poCitajúc aj doplnky posledne spomenutého paragrafu, obsazené v 
§§-och 5. a 6. zák. Cl. XXXV1U. 1889. ziadajú si pouzit odporu proti vpisu 
vlastnického práva skutoCného drzitefa, svoj pisomny odpor za sesf mesiacov 
totiz do dna 30 júna 1932. inklusive podali u okr. súdu, lebo po uplynuti 
tejto nepredlzitelnej prepadnej (preklusivnej) lehoty ich odpor nebude viac do 
ohladu vzaty.

3. ) aby vsetci ti, ktori mimo pripadov opisanych v dobé 1. a 2. dont- 
nievaju sa, ze ich pozemnoknizné práva prv nadobudnuté obsahom vloziek v 
akomkolvek smere boly nastrbene medzi nich poCitajúc aj tych ktori vpis 
pomeru vlastnického práva, vykonany na základe §-u 16. zák. Cl. XXXVIII. 
1889., povazuju za taky, ktory je im na újmu, — svoju ziadost', obsahujúcu 
po tejto stránke reklamaciu u okresného súdu za sesf mesiacov, totiz do dna 
30. júna 1932. inkluzíve podali, ponevaC po uplynuti tejto nepredlzitelnej 
prepadnej (preklusivnej) lehoty obsah vloziek budú möct’ napadnut' len riadnym 
poradom práva a bez újmy práv osöb tretich, nadobudnuváích si medzi Casom 
knihovné práva.

Zároven upozornuju sa tie strany, ktoré odovzdaly na zakládanie vloziek 
vyslanej komisii povodné listiny, ze nakolko k ním pripojily aj obiCajné spisy, 
alebo takéto dodatoCne predlozia, pövodíny (originále) mözu si odobraf u 
okresného súdu v pozkn. oddeleni.

v Leviciach, dna 31 decentbra 1931.
SANDNER,

okr. súdca.

J.BAROSKA mechanikus és Levice. Tel- 130.
puska mű vés

jó minőségű 

száraz

tűzifát valódi la porosz 

szenet és kokszot

akar, forduljon bizalommal

Eckstein Ferencz 
fatelepéhez, Léván a vasút mellett 
(volt Júlia malom). Legolcsóbb .napi­
árak, pontos kiszolgálás. Tel 102.

Vadászati cikkek. Lőpor 
és robbantószer áruda. Az 
összes gyártmányú kerék­
párok és alkatrészek. NSU 
motorkerékpár képviselet 1 
Szakszerű javítóműhely és 

kerékpár zománcozás.

„PFAFF"
Legmegbízhatóbb német 
gyártmányú varrógép csa­
ládi és ipari használatra. 
Előnyös részletfizetési 

feltételek!

a vásártérrel szemben, az 
Ujmajor mellett fekvő, 

Schoeller és társa cég tulaj­
donát képező területen eladók

Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István ügyvéd 

Levice.

Eladó hAz.
Komáromban, a Páva utca 13 sz. 

sarokház, 562 □-öl nagyságú telken. 
Egy 4 szoba, konyha, előszoba, mosó­
konyha, pince és vízvezetékkel ellátott 
lakás. Ezenkívül a telken 1 szoba, konyha 
lakás, gazdasági udvar és kert, mely 
virágkertészetnek és méhészetnek alkal­
mas, továbbá a város központjától 15 
perc távolságra 2 holdnyi terület gép- 
kuttal felszerelve, mely évek óta kerté­
szeti művelés alatt áll bérbe adó.

Bővebb felvilágosítást ad:
PRÁGAI ANNA Gúta.



BARS 1932. január 10.

> ♦ ÉRTESÍTÉS! ♦ ♦

Van szerencsém ezennel értesíteni, hogy 1932 jan. 15-töl 
jan. 29-ig Léván Kálnai utca 3. saját üzlethelyiségemben

„PfafT varrógépeken díjtalan hímző és stoppoló tanfolyamot
rendezek. A tanfolyamot Q. M. „PFAFF“ varrógépgyár, Kaiserslauternből kiküldött tanárnője vezeti és azon 
az összes himzőmunkák, ugymint színes, monogram, hímzés, lapos és virághimzés, azsurmunkák homoköltes 
(grainir) elsajátíthatók. — A tanfolyam és az ott kiállított hímzések minden vételkényszernélkül megtekint­
hetők. — A’ „PFAFF“ varrógépek elismert kiváló gyártmány, amely utolérhetetlen minősége folytán a ma­
gasabb vételár dacára tökéletessége folytán a használatban mégis a legolcsóbb. — A „Pfaff“ varrógép vezet 1

Veszek
nyers szőrmeárut, ugymint:

Nemes nyesi 350 Ke 
Rókát 100—130 Ke 
Görényt 60 — 70 Kó

valamint elvállalok mindennemű 
szőrmék kikészítését és festését.

SEIF SAMU
szűcsmester, Levice-Léva.

Kiváló minőségű

TŰZIFA 
KOKSZ
POROSZSZÉN 
legolcsóbb áron kap­
ható, házhoz szállítva 

DEUTSC11 szállító 
cégnél Levice. Barsi-u. 7.

Telefon 82. Telefon 82.
Pontos kiszolgálási!

Megbízható modern RADlO készülékét tökéletes 
szereléssel csak

R&DIO Central Kern
elektrotechnikai és RADlO szaküzletben szerezze be!

Ma már mindenkinek lehet rádiója!
Legjobban bevált

TUNGSBAM
TE -EFUNKEN

PHILIPS
LOBENZ rádiókészülékek

a legjutányosabb 12 havi részletlefizetéai 
feltételek mellett kaphatók. Akkumulátor, 
anód és antenna nélkül, váltó és egyen­
áramú villamos hálózatba kapcsolható

RADlO készülékek mindenki által könnyen kezelhetők!
Antennák szerelése, 

Akkumulátorok töltése,
Rádiókészülékek szakszerű javítása, 

Átalakítása villamos áromhoz legjutányosabban eszközölhető

Kern Testvérek áruliá.zá.'baii
Alapittatott 1881. Lé VŐ 0. Telefon 14.

IRODAI ÍRÓGÉPEK kaphatók Nyitrai és Társánál.
Nyitrai és Tarsa könyvnyomdája Levice—Léva.


